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Kleine Anfrage

WHO andert internationale Gesundheitsvorschriften

Frage von Landtagsabgeordneter Herbert Elkuch

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 06. Marz 2024
Die WHO plant Reformen, mit denen exekutive, legislative und administrativen Befugnisse der WHO im Falle

eines von der WHO ausgerufenen 6ffentlichen Gesundheitsnotstands von internationaler Tragweite ausgeweitet
werden.Zwei parallele Reformprozesse stehen kurz vor dem Abschluss. Ersterer ist ein neuer Vertrag zur
Pandemievorsorge. Der zweite Prozess ist die Uberarbeitung des bestehenden multilateralen Vertrags zur
Regelung der internationalen Gesundheitsvorschriften von 2005. Diese kleine Anfrage bezieht sich explizit auf
die internationalen Gesundheitsvorschriften. Diese sollen automatisch zehn Monate nach Verabschiedung mit
einfacher Mehrheit durch die WHA fiir alle WHO-Mitgliedstaaten in Kraft treten, sofern der Staat nicht aktiv seine
Zustimmung innerhalb dieses Zeitraumes zurtickzieht. Es ist demnach kein Ratifizierungsverfahren

erforderlich. Beziehend auf die Vereinbarung vom 2. Dezember 2011 zur Verpflichtung Liechtensteins als
Vertragsstaat der internationalen Gesundheitsvorschriften mit einer nationalen Anlaufstelle, die jederzeit
erreichbar ist, und zustandigen Behoérden flr die Durchfiihrung der Gesundheitsmassnahmen, ist diese Reform

von besonderer Tragweite.

* Ist nach Ansicht der Regierung die neue Verpflichtung, mit der bislang Empfehlungen der WHO, neu
teilweise fur verbindlich erklart wiirden, vereinbar mit dem Landesgesetzblatt Nr. 76 vom 22. Marz 20127

* Wird die Regierung vom Widerspruchsrecht Gebrauch machen?

* Wird der Landtag zu gegebener Zeit, rechtzeitig vor dem Ablauf des Widerspruchsrechts involviert, weil
Empfehlungen der WHO im Gesundheitsbereich keine Empfehlungen mehr sind, sondern verpflichtend
umgesetzt werden mussten und deshalb ein Eingriff in unsere Souveranitat sind?

* |st die Integration der Reform mit weitreichenden Konsequenzen wie beispielsweise
Quarantaneanordnung, digitale Uberwachung usw. in die bestehende Vereinbarung referendumsfahig oder
musste dagegen eine Initiative ergriffen werden?

* Wie hoch ist derzeit der insgesamte Kostenaufwand im Zusammenhang mit den internationalen
Gesundheitsvorschriften und wie hoch wird dieser, wenn neu, nur um eine paar Beispiele zu nennen,

gemass Art. 13 Finanzhilfe fir Entwicklungsstaaten, Art. 44 Finanzierungsmechanismus, Art. 44a
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Finanzmittel fir den Aufbau, Entwicklung und Aufrechterhaltung von Forschungs-, Entwicklungs-,
Anpassungs-, Produktions- und Vertriebskapazitaten fir Gesundheitsprodukte etc. verpflichtend

hinzukdmen?

Antwort vom 08. Dezember 2023
Zu Frage 1:

Einleitend ist festzuhalten, dass das Flirstentum Liechtenstein nicht Mitglied der Weltgesundheitsorganisation
(WHO) ist. Ob und wie sich allfallige Anderungen der Internationalen Gesundheitsvorschriften auf die
Vereinbarung zwischen Liechtenstein und der Schweiz betreffend die Zusammenarbeit im Bereich der
Bewertung und Meldung von Ereignissen gemass ebendiesen Vorschriften auswirken, kann zum jetzigen

Zeitpunkt nicht beurteilt werden.
Zu Frage 2:

Diese Frage kann nicht beantwortet werden, da Zeitpunkt und Inhalt allfalliger Anderungen zum heutigen

Zeitpunkt nicht bekannt sind.
Zu Frage 3:

Die Leitlinien der WHO stehen nicht Uber der staatlichen Souveranitat. Vertrage und Abkommen missen

entsprechend der jeweiligen nationalen verfassungsrechtlichen Bestimmungen genehmigt werden.
Zu Frage 4:

Siehe die Antwort zu Frage 3.

Zu Frage 5:

Der Aufwand kann nicht genau beziffert werden, halt sich als Teil des Tagesgeschéfts des Amts fiir Gesundheit

aber in bescheidenem Rahmen.
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